Льготы для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, поступающих в учебные заведения.
Если Вы  поступаете в учебные заведения среднего профессионального образования (например, колледж, техникум), то будете зачисляться на обучение на равных условиях с другими поступающими. Какие-либо преимущества при поступлении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в данном случае законодательством не предусмотрены. 
Следует учитывать, что учебное заведение может самостоятельно установить преимущества при поступлении для определенных категорий граждан. Поэтому Вам следует внимательно ознакомиться с правилами приема того учебного заведения, в которое вы намерены поступать. 
Кроме того, Вы имеете право в дальнейшем бесплатно получить второе среднее профессиональное образование по программам подготовки квалифицированных рабочих.
При поступлении в высшие учебные заведения (например, университет, институт, академия), Вы будете иметь право на преимущественное зачисление в число студентов на обучение по программам бакалавриата и специалитета,  если успешно пройдете все вступительные испытания, при прочих равных условиях.
Также, при условии успешного прохождения вступительных испытаний, Вы имеете право поступить в ВУЗ на бюджетной основе, но в пределах установленного количества бюджетных мест (квоты), выделяемых специально для льготных категорий граждан. Данная льгота для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, действует до 1 января 2017 года.

Кроме этого, Вы имеете право бесплатно обучаться на подготовительных отделениях федеральных государственных ВУЗов, в порядке, установленном Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации». Право бесплатно обучаться на подготовительном отделении предоставляется только в том случае, если Вы обучаетесь на нем впервые.
В случае поступления в учебное заведение, в котором имеется общежитие, жилое помещение в таком общежитии должно быть предоставлено Вам в первоочередном порядке. 

Обратите внимание, что все вышеуказанные льготы будут Вам предоставляться только при поступлении в государственные образовательные организации. 

